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Anfrage zur Hortbetreuung in der Landeshauptstadt Schwerin

Sehr geehrter Herr Lederer,

zur Beantwortung lhrer Anfragen Nr. 1 bis 4 und 7 (siehe Fragenkatalog Anlage 1), die
Kapazitaten von Schul- und Hortplatzen betreffend, fuge ich diesem Schreiben eine Ubersicht
(Anlage 2) bei, die hierzu die gewlnschten Aussagen frifft.

Wir ermitteln derzeit, wieviele Hortkinder (aus der 4. Jahrgangsstufe der Grundschule)

* voraussichtlich zum Ende des laufenden Schuljahres den Hort verlassen werden. Nach der Kita-
Bedarfsplanung (Drs.-Nr. 01060/2011 - 11. Fortschreibung 2012) ist fur die Hortbetreuungsquote
eine standortabhangige Versorgung von 90/80/60 Prozent in den jeweiligen altersrelevanten
Gruppen festgelegt. Durch die tatsachlichen Einschulungsentscheidungen und der
vorgenannten Entwicklung wird abgeleitet, wie viele Hortplatze zum neuen Schuljahr zusétzlich
zur Verfigung stehen und wo ggf. Engpéasse auftreten kénnen. Auf die Planungsentscheidungen
der Kita-Bedarfsplanung (siehe Ziffer 11, Nr. 5 der Anlage des Beschlusses der Stadtvertretung

vom 30.04.2012) wird verwiesen.

FUr Schule und Hort gilt allerdings gleichermallen, dass die Schuleingangsiberprifungen nicht
vor Ende April abgeschlossen sein werden und die konkrete Prifung des Bedarfes flr einen
Hortplatz erst mit Bestatigung der Aufnahme in die jeweilige Grundschule erfolgen kann.

Aus langjahrigen Erfahrungen wissen wir, dass es somit hinsichtlich der jetzt vorliegenden
Anmeldezahlen noch Korrekturen geben wird. Dies gilt auch fir sonderpadagogische
Forderbedarfe, Uber deren Umfang uns noch keine Erkenntnisse vorliegen.

Auffallig ist die hohe Anmeldezahl fir die Friedensschule. Hier ist aber zu bedenken, dass ein:
nicht unerheblicher Anteil der Anmeldungen von Erziehungsberechtigten aus anderen
Stadtteilen, von Lankow bis zum MuefRer Holz, vorliegt. Diese sind vorrangig auf die
Grundschule im Wohnumfeld zu verweisen. Ob dies ausreichen wird, um die maximale
Aufnahme von 78 Schiilern zu erreichen, muss gegenwartig offen bleiben.

Handlungsbedarf wird fir die Grundschule John-Brinckmann gesehen. Dies ist auch schon in
der Schulentwicklungsplanung aufgezeigt und wird im Zuge der laufenden Arbeit des Amtes
sukzessive qualifiziert. ‘
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Nach den bisherigen Prognosen, die den aktuellen Planungsgrundlagen der Schulentwicklungs-
und Kitabedarfsplanung zu Grunde liegen, sind die aktuellen Steigerungen in einzelnen
Grundschulen temporérer Natur. Sie lassen Investitionen in Kapazitatserweiterungen unter
wirtschaftlichen Gesichtspunkten in Schulen nicht zu. Dabei darf ebenfalls der Aspekt der
inklusiven Beschulung nicht aus dem Auge gelassen werden, denn er kénnte, sobald
landesseitig klare Konturen erkennbar sind, zu neuen Uberlegungen fuhren.

Die Fragen 14 — 16 betrachte ich hiermit als beantwortet.

Im Ubrigen méchte ich wie folgt antworten:

Frage 5 - Erzieher-Kind-Relation
Es liegen keine Erkenntnisse vor, dass die Tréger das notwendige Personal nicht bereitstellen.

Frage 6 - Doppelnutzung von Klassenrdumen
Es werden derzeit ausschlieRlich in der Fritz-Reuter-Schule funf Hortgruppen auch in

Klassenrdumen betreut.

Fragen 8-10 Antrage auf Hortbetreuung zum Schuljahr 2012/13
Fur die kommunalen Schulen wurden 494 Antrage auf Hortbetreuung bestatigt. Darunter

befinden sich drei Kinder, die ihren Wohnsitz auflerhalb Schwerins haben.

Frage 11 - Sanierung Weinert/AuRenstelle City-Hort
Nach Bestatigung des Sanierungsvorhabens durch die Stadtvertretung am 28.01.2013 wird

gemeinsam mit der Schule eine Bauablaufplanung erstellt, bei der sowohl| Belange des
Unterrichts als auch der Hortbetreuung berticksichtigen werden.

Frage 12 — Vertragsklindigung
Die Kiuindigung der Leistungsvereinbarung fur den Hort in der Heinrich-Heine- Schule erfolgte

vorsorglich und Frist wahrend. Zwischenzeitlich gibt es eine vertragliche Lésung mit der Kita
gGmbH, die die Hortbetreuung im bisherigen Umfang bis zum Ende des Schuljahres 2013/2014

sicherstellt.

Frage 13 — Betriebserlaubnis Hort Reuter-Schule

Die mit Auflagen versehene Betriebserlaubnis lduft mit dem 31.01.2013 vorlaufig aus. Durch den
Kommunalen Sozialverband, zusténdig flr die Einrichtungen der Kita gGmbH, hat es einen
erneuten Ortstermin gegeben. Ein schriftliches Ergebnis zur Verlangerung der Betriebserlaubnis

liegt noch nicht vor.

Mit freundlichen Graen
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Fraktion in der Stadtvertretung
‘der Landeshauptstadt Schwerin

Schwerin, 07.01.2013

Anfrage an die Oberbiirgermeisterin der Landeshauptstadt Schwe-
rin gem. § 4 Abs. 3 Hauptsatzung

Betreff: Hortbetreuung in der Landeshauptstadt Schwerin

1.

Wie viele Hortplatze stehen an den einzelnen staatlichen aligemein bildenden
Schulen zum Stichtag 1.1.2013 zur Verfligung und wie viele Hortplatze sind fir
das Schuljahr 2013/2014 geplant? (Bitte nach den jeweiligen Einzelschulen und
Tragern angeben)

Wie viele Schulplatze stehen an den einzelnen staatlichen allgemein bildenden
Schulen zum Stichtag 1.1.2013 zur Verfiigung und wie viele Schulplétze sind fur
das Schuljahr 2013/2014 geplant? (Bitte nach den jeweiligen Einzelschulen und

Tragern angeben)

* Wie viele Schulanmeldungen von Eltern fur das Schuljahr 2013/2014 liegen zum.

Stlchtag 1.1.2013 bereits vor?

Wie viele Anmeldungen von Eltern fur einen Hortplatz fur das Schuljahr
2013/2014 liegen zum Stichtag 1.1.2013 bereits vor?

Wird an den einzelnen staatlichen allgemein bildenden Schulen die gesetzlich
vorgeschriebene Erzieher/innen — Kind- Relation bei der Hortbetreuung

(1 Fachkraft= 22 Kinder bzw. 0,8 VbE= 22 Kinder) eingehalten, falls nein, bitte die
Grlnde fur die Abweichungen nennen?

Wie viele Hortkinder werden zum Stichtag 1.1.2013 an welchen staatlichen all-
gemein bildenden Schulen in Klassenrdumen mit Doppelnutzung betreut?
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7. Wie viele Hortplatzkapazitaten werden Zum Stichtag 1.1.2013 und zum Schuljahr
2013/2014 durch welche Trager, fur welche Schule, aufserhalb der jeweiligen
Schule angeboten?

8. Wie viele Antrage von Eltern auf Hortbetreuung an staatlichen allgemein bilden-
den Schulen wurden zu Beginn des Schuljahres 2012/2013 gestellt? (Bitte nach
den jeweiligen Schulen auflisten)

9. Wie viele der unter 8. genannten Antrage wurden aus welchen Griinden abge-
lehnt? (Bitte nach den jeweiligen Schulen aufhsten)

10.Wie viele der unter 8. genannten Antrage wurden von Eltern aus dem Schweriner
Umland gestellt? Wie viele davon wurden angenommen und wie viele mit wel-

chen Grlinden abgelehnt?

11.In welcher Weise wird die ausgelagerfe Hortbetreuung der Friedenschule in der
E. Weinertschule im Rahmen der geplanten Sanierungsarbeiten an der E. Wei-

nertschule gesichert?

12. Trifft es zu, dass die Vertrage der Stadt mit der Kita GmbH zur Hortbetreuung in
der E. Wemertschule sowie in der Heinrich Heine Schule gekiindigt wurde oder

gekundigt werden soll, falls ja
a. welche Grinde sind dafiir maRgebend,
b. in welcher Form und durch wen soll die Hortbetreuung kiinftig gesichert

werden und
c. istgeplant, in den vorgenannten Horten die Platzkapazitaten zu reduzie-

ren?

13. Trifft es zu, dass fur die Betreibung-des Fritz Reuter Hortes ledlgllch eine Aus-
nahmegenehm|gung bis Februar 2013 vorliegt und welche Mafinahmen plant die.
Stadtverwaltung nach Ablauf der Frist?

14.Sieht die Stadtverwaltung die Notwendigkeit, die Kita- Bedarfsp!anung fur den
Bereich der Hortbetreuung fortzuschreiben, um den Bedarf zu decken?

15.Welche anderen —ggf. temporaren — Manahmen sieht die Stadtverwaltung als
erforderlich an, um den steigenden Bedarf zu decken?

16.Wird flr den Bereich der Innenstadt die Neueréffnung einer aligemein bildenden

Schule oder die Bereitsteliung zusatzlicher Raume/Gebaude fiir die Hortbetreu-
ung in Erwdgung gezogen und falls ja in welchem Zeitraum?

Mit freundlichen GriiRen

Walter Lederer
Stadtvertreter
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Grundschulen in stadtischer Trigerschaft / Hortbetreuung

%

2012/13 2013/14 Dez 12 2013/14
Grundschule Schiiler/Klassen |Aufn.Kap. Anm__|Abgang|Trager Hort Kapazitit |Belegung |Anmeldung
K11 Kl.4

2.056/86

2.116/82

1
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